

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy héra. . . . . I kor. Egy héra. . . . . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
 Piac-utca 47. és 48. szám.

## Magyar nemzeti vívmány?

Ugy látszik, hogy csak teoriában és a miniszterelnöki beszédekben van meg. Állításunk bizonyítására jellemző az a csehországi eset, amelyről egy pár lap rövid sorokban megemlékeztek.

A hadügyminiszter Kuttenberg cseh város kérésére megengedte, hogy az ottani kaszárnyára német felírás mellett cseh felírás is alkalmaztassék.

Eddig a hír. Talán a csehek is obstruáltak a nemzeti vívmányért?

Ott is voltak vívmányokkal megjelenő Neptunusok, akik a politika hullámaival ezekkel akarták lecsendesíteni?

Avagy a király szívéhez közelebb áll Csehország, mint az apostoli ország? Mind olyan kérdés ez, amelyre bajos volna a választ megadni. Nem is adják meg, az bizonyos.

De van ebben az ügyben valami felháborító. Az tudniillik, hogy amire nem volt képes egy nemzet a maga egészében, harcolva és küzdve a törvényes alap fundamentomára, ime azt eléri egy cseh városka egyszerű kérényben.

Arról nem is szólunk, hogy közjogilag Csehország és Magyarország között némi kis különbség is van, a melyről Bécsben úgy látszik, megfeledeztek.

Hát hol van itt a nemzeti vívmány, amit kaptunk? Amit nem kérni, hanem követelni kellett; mert törvényben gyökerező jogunk volt rá, mind csak üres ígért maradt és marad.

Ez a hír megalázása a magyar nemzetnek, amelyen jókat nevet a cseh és mindenki, a ki harczunkat látta a nemzeti vívmányokért, amelyet görög tüzes torral temettünk el. A mi kaszárnyáink is kétfeliratuak, holott csak egyet volna szabad megtérni rajta. Maradt minden a régi és valószínűleg majd az is marad, mert a miniszterelnök szerint a radikális átalakítás lehetetlen. Majd apránként . . . Azaz: soha.

Az engedmények összetöpörödtek kaszárnya-felirattá, amelyet nem hajtának végre. Ez az eredmény, több semmi. Sapienti sat . . .

## Mi lesz ifju Tisza Kálmánnal?

A szegedi választásnak van egy pikáns előzménye, illetőleg háttere. Mikor a szegedi első kerület megüresedett, összeült a szegedi kormánypart végrehajtó bizottsága és 15 szóval 4 ellen Enyedi Lukácsot jelölte, aki tudvalevőleg Szegeden született és ezenfelül kormányparti létére az önálló vármegye bevallott híve.

A jelölésről értesítették a miniszterelnököt és a központi végrehajtó bizottságot; odafent megcizálták Enyedit és megmondták neki, hogy a miniszterelnök és a part hajlandók az ő jelöltségét támogatni, de csak úgy, hogy az általános választásnál nem lép többé fel, mert a miniszterelnök ezt a kerületet öcscsének ifjabb Tisza Kálmánnak szánta. Enyedi ebbe a vásárba nem ment bele és lemondott a jelöltségről.

Most a központ keresett új jelöltet és talált Rónay Jenő személyében, aki a miniszterelnök feltételét is elfogadta. Rónay Jenőt a szegedi kormánypart szelid felsőbb nyomás alatt jelölte, de Szeged népe nem választotta meg. Mi lesz már most ifju Tisza Kálmánnal?

## Lengyelország forrong.

Veszedelemes hírek érkeznek Lengyelország felől, ahol olyan a hangulat, amilyen 1863-ban, a felkelés évében volt. A lengyeleknek ugyanis nagy

Tiszteletes uram zavartan köhintett; de Takaró Ferencz hajdu meg a hajdukat jellemző nyíltsággal magyarázta tovább az ő kételyeit.

— Hát azt olvasta-i a tiszteletes ur, hogy Sámson vitéz kettéhasította az orosz-lánt; osztán, midőn a lakadalomba ment vala, utjában ismét találta a kettéhasított dögoroszlánt. És látja vala, hogy már ekört a mihek az oroszlamba kötöztek vala, sőt már lípes mizet is raktak vala, Sámson vitt mizet is az öatyjafiának lakodalma-ba . . . Olvasta-i ezt a tiszteletes ur? Hiszi-i ezt a tiszteletes ur?

— Olvastam! Hiszem! Mert irva vagyon . . .

— Mán pedig én ezt sem hiszem! Ferencz hajdu csóvalta a fejét . . . Mert nem mih vót az tiszteletes ur! Hisz a mih irtózik a dögtül . . . Hanem légy vót az! Zöd légy vót az, a melyik a Sámson vitéz dögoroszlánját meglepte, mán pedig zöd légytül nem terem lípes miz . . .

A tiszteletes ur zavarodottan köhécselt. Kedveseim! Ilyenek a hajduk! Ezt a természetes, derült észjárásu, egyenes, büszke "nipet" lehetlenség nagyon nem szeretni.

## Ferencz hajdu bibliát magyaráz.

[Hajdu történet.]

Írta: Ifjabb Móricz Pál.

Nemes Takaró Ferencz nem tartozik a pittypotty szalmarágó emberek közé. A ládafiában ott penészedik a családi czimeres levele, melyet annak idején Bocskai István fejedelem adományozott a keménykaru, keménykardu hajdu elődnek.

A szücsmesterségét illetőleg sem utolsóbb mester. Ha még manapság is olyan divatja volna a hajduk között ködmönnek és bundának, mint odaelőbb, ő kelménél külbömb rózsa ködmönt, külbömb bundát nem varrogatna senki sem . . . Ámde hanyatlott a szücsmesterség is, Ferencz mester, a mesterség felől, — nyaranta — kékköves vízzel hetekig is locsolgathatja a bodroslevelű szőlőtölkéket. Az olvasásra is érkezik télen. Ez az! Az olvasás! A Ferencz hajdu koponyája olyan eleven, a mit egyszer átolvasott, nem felejtí soha. És nem egyszer olvasta végig a bibliát is az avatag Karoli Gáspár-féle fordításból. Ámde szentek írású ide, szentek írása oda, Ferencz hajdu számos olyan esetet talált a bibliában, amelyeknek a valóságában az ő józan, természetes

hajdu esze Tamáskodik . . . Végül is arra határozta, hogy hiszen ott a pap! Ha már egyházi adót kell fizetni, nyugtassa meg a pap, amelyekben a híve kétségeskedik.

Nagy Hajdunánáson az ifjabbik tiszteletes ur olyan református pap, a ki szívesen magyarázgat. Takaró Ferencz hajdu tehát kétségeinek oszlatása végett a tiszteletes urhoz fordult. Illendően kopogtatott bé a tiszteletes ur dolgozó szobájába és a szokásos üdvözlés után dologra tért; imigy magyarázta a papnak a bibliát.

— A tiszteletes ur olvasta-i azt a bibliából, hogy Sámson vitéz háromszáz rókákat fogdosott vala össze és minekutána tüzes üszköt kötött vala az háromszáz rókák farkára, Sámson vitéz széteresztgette vala azokat a filiszteusok kalászos vetisiben . . .

A tiszteletes ur gyanutlanul helyeselte.  
 — Hogyne olvastam volna . . .  
 — Osztan, hiszi ezt a tiszteletes ur?  
 — Hogyne! Hisz megvagyon irva!  
 — Mán pedig én nem hiszem! Ferencz hajdu még a fejét is rázta. Mert a hogy én a rókát ösmérem, nemhogy Sámson vitéz fogott volna egy magában háromszáz rókákat, de még ezer pap sem fogna meg egy — rókát . . .

**Ma este bucsu előadást tart**  
**ÖRDÖNGŐS BALTHAZÁR** A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

elkeseredését fokozták a gazdasági bajok, az ipari válság s a munkások hártalan nyomora: valamennyi a háboru következtében. Ezen az igazságon nem változtatnak azok az üdvözlő feliratok, amikor a szolgálatkész kormányzók juttatnak a császárhoz „lojális lengyel hazafiak” aláírásával.

Oroszországban elhallgatnak mindent. Néhány újságban nyoma volt ugyan, hogy Varsóban több csavargót egy utczai jelenet alkalmával megsebesített a rendőrség, hogy azonban forradalmi nyomdára akadtak, amelynek a szedői olyan kétségbeesett energiával védekeztek, hogy a könyvnyomtató műhelyt rendszeresen meg kellett ostromolni, — arról hallgatott mindenki. A varsói munkáslázadásról, amelynél az ágyukat a nép ellen felvontatták, nem tudott meg a nagyvilág semmit.

A pétervári beavatott körök Lengyelországból kellemetlen meglepetéseket várnak. A lengyel nemességnek a szociálistákkal való barátkozását felleveszedelmes jelenségnek tartják. Mindenütt pokolgépekre akadnak s egyik hajó legénysége a másik után kerül Szibériába. És valamennyi lengyel . . . A wilnai és lodzi nyugtalanságokat Pétervárot szintén a lengyel forradalmi bizottságok rovására írják. A varsói katonai kerületet legközelebb mozgósítják, de sem a japánok, sem Németország ellen.

Rigában szintén mozgolódnak a munkások. Valóságos csatát vívtak a katonákkal, melynél tömérdek halott maradt a csatatéren. Tengerész körökben pedig a következő hihetetlennek látszó történetet beszélnek: a kronstadti kikötőben egy torpedó hajónak Ivanov nevű kapitánya hordót hozatott a hajójára.

Alig volt ott a hordó, a mikor a matrózok észrevették, hogy a kapitány azt égő kanócczal a levegőbe akarja röpíteni. A tisztek csak nagy erővel bírták legyűrni s a hordóval együtt a tengerbe dobták. És ez a tiszt is lengyel volt . . .

Az orosz körök a háboru izgalmai mellett a lengyel veszedelemmel járó aggodalmakat elviselhetetlennek tartják. S annál nagyobb a pánik, mert a mozgalom olyan titokban fejlődik, hogy lehetetlen a szálait kifejteni. Csak annyit sejtene, hogy a császárnak nyílt lángra lobbanása már rövid idő kérdése.

## Enyelgés a Kossuth-pártban.

— Kutya és macska-barátság. —

A „Függetlenség” írja: A függetlenségi és 48-as pártban nem szűnt meg az árnyalatok harca. A harciasok és a békekés megütköznek valahányszor, csak összehatalálkoznak s majd komolyan, majd tréfálkozva, majd enyelegve — úgy ahogy jön — vágják egymást istenigazában. Legutóbb felülkerekedtek a harcias párttagok s szerencsésen kibuktatták Barta Ödönt a pénzügyi bizottságból. Ez nagyon fáj a békevezereknek, akik a Polónyi Géza és a Kubik

Bela akeziójának tulajdonítják Barta Ödönnek fölöttébb szükséges bukását. Nagy is az elkeseredés úgy Polónyi, mint Kubik Béla ellen, valamint a harcias függetlenségi minden tagja ellen is. Annak jellemzésére, hogy milyen nemes békesség uralkodik a Kossuth-párt tagjai között, egy igen érdekes párbeszédet kell elmondanunk.

A képviselőházban történt a népoktatási anket megnyitása előtt, Polónyi Géza a következő kérdéssel fordult békeszerző elvtársához. Barta Ödönhöz:

— Rosz színben vagy Ödön. Beteg vagy talán?

— Nem vagyok beteg — válaszolta epésen Barta, — de szeretnéd ugy-e, ha beteg lennék?

— Azt nem szeretném pajtás — torokta le Polónyi a prűszkölő beregi fiskalist, — de azt már nagyon szeretném, ha ott lehetnék azon a népünnepélyen, amelyen téged akasztanak . . .

A jelenlevők harsogó kacagásban törtek ki. Barta Ödön arca is azonnal más színben játszott, valami pirosság ömlött el rajta. Ez a párbeszéd pedig akár tréfás volt, akár komoly, mindenképpen jellemző arra, hogy a függetlenségi pártban milyen hangulat uralkodik az árnyalatokat. Elvégre sokszor szoktak tréfálkozva is iggzat mendani.

## Vármegyénk és közelvidéke.

### Pusztit az életunság nyavalyája.

Hajdunánásról igazán megdöbbentő híreket közölnek velünk. Valóságosan ragályszerűen lépett ott fel és pusztitott az öngyilkosság nyavalyája. Rövid időközben három öngyilkosság híre zavarta fel a csendes hajduváros nyugalmát. Egy Molnár Lajos nevű ember vasárnap délelőtt forgópisztolyból lőtte halantékon magát. Azonnal meghalt. Állítólag idegbeteg volt. A második öngyilkos egy 30 éves nőcseléd volt. Nyakas Mária vasárnap akasztotta fel magát. Meg is halt. A harmadik öngyilkos Balogh Gábor nevű öreg hajdu. Hétfőn reggel akasztotta fel magát és 74 ével élt . . . A régebbi tiszta erkölcsű és hitű világban évtized alatt sem fordult elő ennyi öngyilkosság.

**Öngyilkos suhanoz.** Nagylétán Tóth Bálint 14 esztendő s uhanoz az apja padlásán felakasztotta magát és meghalt. Tetének oka ismeretlen.

**Megszűnt lépfene.** A lépfene Balmazújvárosban megszűnt, miért is a hatóság az ár alól való feloldását kérte.

**Mezőturi csendélet.** Évek óta elkeseredett polemia folyt a mezőturi lapokban Ádám Sándor dr. ügyvéd, Mezőtúr volt polgármestere és Kun Árpád dr. jelenlegi polgármester között s a hírlapi szóváltás végre is provokálással végződött. Ádám azonban becsületbírság elé akarta a dolgot terelni és segédeknek egy tizenhét pontból álló bünlajstromot adott át, a mely azzal kezdődik, hogy Kun Árpádnak hamis kártyázás miatt a budapesti rendőrséggel gyűlt meg a baja. Tenorista korában őt meg nem illető prédikátumot bitorolt, kiadta magát tiszviselőnek és ügyvédnek. Továbbá, hogy árvaszéki ülnök korában sikkasztott, garzalkodott, úgy hogy egy izben a ezigányok is megverték. Ádám adatait egy névtelen levélből és Kun Árpád elvált felesége leveleiből merítette, a ki jelenleg tizenkét esztendő s hegedűművész fiával külföldön tartózkodik. A polgármester panaszára a szolnoki törvényszék egyrendbeli folytatlagosan

elkövetett rágalmozás miatt két hónapi fogházra és négyszáz korona pénzbüntetésre ítélte Ádámot, a királyi tabla azonban Frenreisz István kuriai bíró elnökletével ezt az ítéletet megsemmisítette és a vádlott büntetését kilencszáz korona bírságra változtatta.

**A főerdész szobalánya.** A 17 éves Geröczy Lidia Érmihályfalván, Jakab Mór főerdésznél szolgált, mint szobalány, a honnét a szolgálatból megakart válni. Fel is mondott, de mivel azonnal nem engedték el, annyira neki keseredett a leány, hogy a gazdája kicsempészett revolverével gyomron lőtte magát. A veszedelmesen sérült fiatal leányt a debreczeni kórházba szállították, de sebére nem volt mentség. A tegnap folyamán meghalt a kórágynon a főerdész szobalánya.

**Rómes osaládi dráma** játszódott le Püspökladányban. Kovács János fiatal földbirtokos egy nagy konyhakést döfött fiatal felesége szívébe. A szerencsétlen asszony rögtön meghalt. A gyilkos férj azután felment a padlásra és ott felakasztotta magát. Mikor rátaláltak, már ő is halva volt. Alig egy hónapos gyermeküket életben hagyta. A szörnyű tett okait még csak nem is sejtik, így írják ezt Budapestről.

**Tűz.** Egyek községben Debreczen város kárára, a hatósági jelentés szerint, *Palugyai Sándor* számtartó gondatlansága folytán leégett a város 24 öl hosszú tanyája, benne 19.642 kor. értékű terményekkel

**Lókötők.** Egyek községben lókötők jártak és *Virág István, Berkes István, Katra Antal* és *Toth Matyas* g zdák kárára 3 lovat, 1 kocsit és 2 lószerszámot loptak el.

**Rörtön helyett öngyilkosság.** A debreczeni törvényszék 6 hónapi börtönre ítélte lopásért *Peterik Erzsébet* bajduszoboszlói menyecskét, aki a feletti elkeseredésében és felelmében marólugot ivott és hosszas szenvedés után meghalt.

## Az arany földről.

Azoknak a különös dolgoknak egyike, melyek Klondykében az aranyásók közt napirenden vannak — a hóéves. Tiszta víz ott fenn a jeges éjszakai ritka csapadék és értehető, ha az ember ivásszomját oltó nedvesség hiányában a tiszta fehér hóhoz folyamodik, melyet a természet ott olyan bőven produkál.

A szesz italok ellenségei pláne alig hanem azt fogják mondani erre, hogy mindenesetre okosabb dolog, ha az ember szomját kártékony alkoholtartalmu italok helyett hóval enyhíti.

Valójában azonban az aranyásóra nincs veszedelmesebb dolog, mint az úgynevezett hóévesi mánia, mely óhatatlanul erőt vesz rajta, ha a tiszta, fehér nedvességet egy párszor megkóstolja. A hó élvezetének hatása, mint ezt Klondykében megállapították, még az alkohólnál és ópiumnál is veszedelmesebb. Egy orvos a mult tavaszon egy csapat aranyásóval találkozott, akik egy beteget czipeltek. A beteg olyan sajátságosan nézett ki, hogy az orvos kérdezősködni kezdett és ekkor megtudta, hogy a beteg aranyásó és hóévesnek esett áldozatul.

Azelőtt erősen ivott és mig minden nap megihatta az ő rendes adag pálinkáját, igen jól érezte magát és olyan erős volt, mint egy bika. Végre azonban a készlete kifogyott és hogy rettentő szomját enyhítse, a hóhoz folyamodott, melyből egyre nagyobb adagokat fogyasztott. Arcszíne, mely addig bronzhoz hasonlított, ennek következtében

lassankint megfakult, férfias alakja meghajolt és mély bassus hangja vénasszonyos rikácsolásba ment át.

Egyre gyengébb lett és társai mindent elkövettek, hogy szenvedélyéből kigyógyítsák, de hasztalan. Egész nap őrzet alatt tartották és erővel is megakadályozták abban, hogy havat egyen, éjjel azonban kilopózott ágyából és a veszedelmes mérget annál nagyobb tömegben nyelte. Utóvégre, amikor látták, hogy nem bírnak vele, ráhagyták és a gyógyíthatlan hőevő, röviddel azután, hogy az orvos találkozott vele, meghalt.

A kondykei hó gyilkos hatását annak tulajdonítják, hogy a hó azon a vidéken alighanem igen nagy mértékben érczetek és egyéb ásványokat tartalmaz.

## Mi az ujság ?

**A „vasdandár“ és Vilmos császár.** A kassai háziezred örökre dicsőséges harci ténye a slesvig-holsteini csatában nyert győzelem, mikor a 34 ik gyalogezred vakmerő viselkedése és rettenthetetlen bátorsága csodálatot vivott ki az egész hadjáratban. Ennek a nevezetes győzelemnek köszönhető a kassai háziezred a „vasdandár“ melléknevet. A csatanap emlékeül a háziezred néhány év előtt vasgyűrűt csináltatott, a nap monogrammjával s emlékeztető féle irással. Ezt a gyűrűt most a 34 ik gyalogezred minden egyes tisztje viseli. És viselni fogja talán nemsokára a németek császára, II. Vilmos maga is, mint a háziezred tulajdonosa. Kerpotech Frigyes ezredes ugyanis szombaton Berlinbe utazott, hogy mint új ezredparancsnok bemutatkozzék a német császárnak, az ezredtulajdonosnak. Az ezredes magával vitte a „vasdandár“ vasgyűrűjét, hogy azt az ezred nevében átnyújtsa a császárnak. Vilmos már több ízben adta tanujelét az ezred iránt érzett szeretetének és meleg rokonszenvének, eláta gazdag ajándékokkal és mindig érdekődött iránta s így valószínű, hogy viselni fogja azt a vasgyűrűt, mely ezredének dicsőségét hirdeti. Kerpotech több napig marad Berlinben s a császár meghívására megtekinti a német hadsereg több hadgyakorlatát.

**Egy bété halálugrása.** Rémes jelenet játszódott le egy előkelő nagyváradi katonatiszt, Potoczky százados lakásán. A százados hitvese künn volt a tennisz pályán, Potoczky százados pedig a honvéhadapród iskolában tartotta francia nyelvi és irodalmi óráját. A család kis tróadörököse a dada gondjaira volt bízva. Ez az asszony a nyitott abakba ültette a bájos 11 hónapos csöppseget, aki vidáman repesve csodálta az utca nyüzsgő világát. Közben a dada elbámult s a kicsi bété annyira megbabonázta az utca valami látványosságát, hogy erősen kihajolt az ablakból s a két méternél nagyobb mélységbe lezuhant s vérrel borítva maradt az utca kövezetén. A gondatlan dada fölvetette a mulasztása kis sebesültjét a véres kövekről s orvosért sietett, értesítve a szerencsétlenségről a kétségbeeső szülőket is. Az orvosok megállapították, hogy a bété állapota, bár fejére zuhant, nem veszedelmes s a kis vasfejű csöppseget kiheveri halálugrása következtét.

**Kétféjű bivalybocs.** A természet alkotó ereje sokszor a rendestől, a megszokottól eltérő alakban nyilvánul meg. Mindenki hallott már négy lábú csirkéről, ruczáról vagy más madárról, emlősökről, melyeknek színében, testi szervezetében valami rendellenes van. A tudománynak az a része, mely ezekkel az esetekkel foglalkozik, teratologia. Ünnepep nagyhetén Sepsiszentgyörgyön

egyik gazdaságban egy ilyen meglehetősen ritka korcs bivalybocs látott napvilágot, azaz látott volna, ha világrajövetele pillanatában meg nem fulladt volna. A normálnál valamivel nagyobb testű, életerős bivalybocsnak két fejét adott a sor, mindkettő mindenizében az utolsó nyakcsigolyától kezdve teljesen tökéletes. A ritka korcs állatot tulajdonosa, Nagy Lajos földbirtokos a Székely Nemzeti Múzeumnak ajánlódta.

### A bikaviadalok első áldozata.

A közönség jóformán még azt sem tudja, hogy fogja e vér az aréna porondját pirosra festeni, máris megvan ennek az izgató sportnak az első áldozata. Rossz omen! Tegnap délelőtt kilencz órakor Kalán József ötvenöt éves munkás az épülő aréna negyedik emeleti karzatáról lebukott és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy negyed órai kintlódás után belehalt a sebeibe. A törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

**Háromszoros öngyilkosság.** Nagyon boldogtalan volt Leipner Karoly hivatalnok házassága. A házastársak folyton czivakodtak egymással. Vegre is megunta Leipner a folytonos perpatvart és a napokban eltűnt két kis fiával a lakásáról. Napokig keresték őket, de nem lehetett nyomukra akadni. Most végre kifogták a szerencsétlen ember holttestét a Spree-folyóból és kétségen kívül áll, hogy a két kis ártatlan fia is az apával együtt lelte a folyóban a halálát. A férfi derekán ugyanis egy övet találtak, amelylyel a két kis gyermeket magához kötötte és csak a haláltusa közben válhattak el az apától. A szerencsétlen apát nagyon tisztességes és szorgalmas embernek ismerték és mindennek csak az anyó volt az oka.

## Megtánczoltatták a bírót.

— Különös boszu —

Különös módon állottak boszút a csokoljai legények Bajna Mihály községi bírón, aki szigoruan ejlenőrizte, hogy a főszolgabíró rendeletét betartsák.

A csokoljai legények ugyanis az utóbbi időben szomorú hírnévre tettek szert a verekedés terén, miért is a főszolgabíró betiltotta a vasárnapi mulatságok megírtását. Mindezek daczára a mult vasárnap mégis táncsolni akart a fiatalság, de a bíró nem engedte meg.

Vasárnap délután nagy csapatban verődött össze a legénység a nagykosma előtt s alig hogy a déntáni istentiszteletnek vége volt, megszólalt a zene a kosma udvarán is. A legények egy ideig tanakodtak, azután peoig mintha megállapodtak volna valamiben, elkezdtek táncolni. Bajna Mihály községi bíró értesülvén az esetről, este felé személyesen jelent meg a mulatók között, hogy azokat szétozlassa. Alig lépett azonban a mulatók közé, amikor hátulról valaki kötelet vetett a bíró nyakába s azzal leránta a földre. Azután pedig rárohantak a tehetetlenül vergődő öreg emberre, miközben összeverték és arra akarták kényszeríteni, hogy táncoljon velük együtt s közben folyton rángatták a nyakára hurkolt kötelet. Ebben a kinos helyzetben egy Vidé Károly nevű legény oly szerencsétlenül ütötte fejbe az öreg bírót, hogy az rögtön felfordult és még ott a helyszínen kiszén vedett.

A csendőrség eddig nyolcz legényt tartóztatott le, akik résztvettek a bíró elleni merényletben, köztük Vidát is, akinek ütése idézte elő a halált.

## Örült a villamoson.

[Budapesti tudósítás.]

A közuti villamosvasutársaság egyik zugligeti kocsiján nagy volt a rémület tegnap este nyolcz óra felé. Mikor a megtelt kocsi javában vágatott a budai Retek-utczán a Zugliget felé, egyik utas fölugrott a helyéről és az egész kocsi rémületére örülten orditozni kezdett. Levetette a kabátját és ingujjban futkározott, hadonászott az öklével és a botjával.

A rémület rettenetes nagy volt, a kalauz csöngetett a kocsivezetőnek, a ki megállította a villamost, hogy leszállítsák róla az örült embert. Ez azonban nem ment valami könnyen. Az örült most már nem elégedett meg az orditozással, kivette a zsebkését leszurással fenyegetett mindenkit, a ki a közelébe jön.

Az asszonyok sikongtak, futkároztak s a kocsi egy pillanat alatt üres lett. Egyedül az örült maradt rajta, a ki azután teljes erővel tört ki a téboly. Az öklével bezúzta a kocsi összes ablakait, lecsavarta a lámpákat és mindenáron a vezetőféket akarta megközelíteni, hogy működésbe hozza a kocsit.

A veszély tehát igen nagy volt, százakra menő tömeg nézte az örült garázdálkodásait, a ki minden egyéb kártól eltekintve csaknem félórás vonalzavart idézett elő a közuti villamos sinein. Egy félóra mulva végre megjelentek a mentők, kocsiba rakták az örültet és bevitték a lipótmezei tébolydába. Itt kiderült, hogy az illetőt Leipner Mátyásnak hívják, temesvári kereskedő, a ki csak néhány nap óta lakik Budapesten. Idegbaját jött gyógyítani a fővárosba, de szegénynek ezekután kevés reménysége lehet gyógyulásra.

## Egyházak és iskolák.

**Urnapja.** A róm. kath. hívek ma nagy ünnepet ülnek. Urnapját ünneplik. Ez alkalommal, mint rendesen, fényes körmenet lesz. Az urnapi istentisztelet reggel nyolcz órakor veszi kezdetét s ájtatosság után indul el a körmenst a Szent-Anna-, Fő-utczán, Kossuth- és Bathyány-utczákon keresztül s úgy tér vissza a templomba. Urnapján reggel 6 órakor Nyáry Ignác, 7 órakor Pák Emil tart misét. 8 órakor nagy ünnepi mise lesz, amelyet dr. Wolafka Nándor püspök tart fényes segédlettel. Ezután körmenet lesz, melyet szent beszéd követ. A szent beszédet dr. Wolafka Nándor tartja. 11 órakor misét mond Molnár Kálmán, fél 12 órakor pedig Szabó István, délután 3 órakor nagy ünnepi vecsernye és szent olvasó.

**Tornavizsga a zárdában.** A debreczeni Svetits-intézet polgári-iskolai és tanítónképző intézeti növendékei 1904. év jun. hó 3-án pénteken, d. u. öt órakor nyilvános tornaünnepélyt rendeznek, mely egyttal tornavizsgálat. Sorrend: I. polgári osztály: Tanítónő: Mária Alfréda iskolanővér. Fordulatok, kar-, váll- és törzsgyakorlatok. II. polgári osztály: Tanítónő: Mária Aróna iskolanővér. Szabadgyakorlatok. Összetett hármaggyakorlatok. III. polgári osztály: Tanítónő: Mária Theofila iskolanővér. Összetett kar- és lábgyakorlatok botokkal; mű-

járás. IV. polgári osztály: Tanítónő: Mária Bertranda iskolanővér. Törzshajítások a kar működése mellett és a lábak változtatásával, összekötött sorokban. Gyakorlatok buzogányokkal. Rendgyakorlatok. — Tanítónőképzői tanfolyamok: Tanítónő: Mária Bertranda iskolanővér. I. tanfolyam: Csukló gyakorlatok golyókkal. Szabadgyakorlatok. Rendgyakorlatok. II. tanfolyam: Összetett füzérgyakorlatok botokkal. Rendgyakorlatok. III. tanfolyam: Kézgyakorlatok befelé és kifelé félbuzogányokkal. Rendgyakorlatok. Harezijáték. (A növendékek felváltva vezényelnek is.) IV. tanfolyam: Kézgyakorlatok befelé kettős buzogányokkal. Szabadgyakorlatok. Rendgyakorlatok. (A növendékek felváltva vezényelnek is.) A tornanappélyen az érdekelt szülőket, tanteremtőket és minden érdeklődőt szívesen lát az iskola intézősége.

**Gyermekmenhely a tanyákon.** A nyári hónapokra, amíg a felnőttek nehez munkában görnyednek a télire valóért, az ohati tanyákon levő iskolákban gyermekmenhelyet létesít a város június 6-tól augusztus végéig. A menhelyek felügyelői az egyik tanító felesége és Balla Ödönne lesznek.

**Bezárt óvó.** A kanyaró-járvány miatt a Dégenfeld-téri óvót a hatóság bezáratta.

**Iskolalátogatás.** Oláh Károly köznevelési tanácsnok meglátogatta az ohat-telekházi és belső-ohati tanyai iskolákat és megelégedését fejezte ki Csongor Dániel és Molnár Ferenc tanítóknak az eredmény felett.

## UJDONSÁGOK.

### Főiskolánk új igazgatója.

Tegnap tartották főiskolánkban az igazgató s dékánválasztásokat az 1904—1905. évre, mert a tisztségeket minden évben más más főiskolai profeszorokkal szokták betölteni. Általános meglepedést keltett, hogy igazgatónak ezuttal dr. Ozory István jogtanárt választották meg a jövő tanévre.

Dr. Ozory István már 17 év óta tanít főiskolánkban s ez idő óta már több ízben följárult neki az igazgatóságot, mit ő szerénységből, vagy nagy elfoglaltságból nem fogadott el. Általános tisztelt tagja a debreczeni társadalomnak, valamint a tudományos szakköröknek is, egyfelől mint rokonszenves egyéniségű ember, másfelől mint kiváló jogtudós, ki hivatásának teljes tudatában áll s tudományának meggyőző erejével vonja magára úgy tanártársai, mint tanítványai figyelmét. rokonszenvét és becsülését.

Mi is üdvözljük dr. Ozory István professzort ez új megtisztelő állásában s kívánjuk, hogy működése hasznos gyümölcsöket teremjen mind a főiskola falain belül, mind azon kívül.

Itt adunk hírt még arról is hogy jogi dékánnak dr. Jászi Viktort, a fiatal tudós jogtanárt, theologiai dékánnak pedig Erdős József theologiai doktort volt ezidei akad. igazgatót, az ifjuság nagy barátját választották meg.

### Tartalékosok fegyvergyakorlata.

A magyar csapatok tartalékos tisztjeinek és legénységének, valamint póttartalékosainak fegyvergyakorlatára vonatkozólag a hadügyminiszter rendeletet bocsátott ki.

A tartalékosok fegyvergyakorlata az idén elűt az előző évek fegyvergyakorlataitól, mert — mint ismeretes — a nagyobb szabású hadgyakorlat elmarad. Azért azok a tartalékos tisztek és hadapródok, akiknek az idén a nagy hadgyakorlat idejében kellett volna bevonulniok, a hadügyminiszternek most kiadott rendelete értelmében július közepétől szeptember közepéig eső időközben kell fegyvergyakorlatukat leszovalni. Ha a tartalékos tisztek és hadapródok száma oly nagy lenne, hogy ez által kiképzésük szenvedne, úgy csak azokat hívják be, akiknek az idén okvetlenül le kell szovalniok fegyvergyakorlatukat, azokat a tartalékos tiszteket és hadapródokat, akiknek fegyvergyakorlata elhalasztható, jövő évben fogják behívni.

A mozgósítás esetére parancsotiszteket kiszemelt tartalékos tiszteket. ha fegyvergyakorlatukat okvetlenül az idén le szovalniok — a fegyvergyakorlat idejére osztrák hadtesthez osztják be. Még pedig a budapesti 4. hadtesttől a krakkói 1. hadtesthez, a pozsonyi 5. hadtesttől a bécsi 2. hadtesthez, a kassai hatodik és a temesvári — hetedik hadtesttől a — przemysli 10. hadtestekhez, a nagyszabonyi 12. hadtesttől a lemergi 11. hadtesthez és a zágrábi 13. hadtesttől a gráci 3. hadtesthez. A tábori tüzérséghez tartozó tartalékos tisztek és hadapródok közül azok, akik a második vagy a harmadik fegyvergyakorlatukat szovalják, a lövőgyakorlat idejére hivatnak be. A 6. vartüzérezred és a 2. és 3. vartüzérezred zászlóalj tartalékos tisztejei és hadapródjai első fegyvergyakorlatukat a lövőgyakorlat ideje alatt végzik. A második, vagy harmadik fegyvergyakorlatra kötelezettek pedig július elseje és szeptember tizenötödike között fogják behívni.

A gyalogezredek és vadászzászlóaljok fegyvergyakorlatra kötelezett tartalékosait (esetleg póttartalékosait) július közepétől szeptember közepéig terjedő időben, tizenhárom napos fegyvergyakorlatra hívják be. E fegyvergyakorlat idejének meghatározásánál azonban az aratást minden körülmények között figyelembe kell venni. Az utászászlóaljok fegyvergyakorlata második időszakának megkezdését augusztus 16-ára rendelték a közös hadügyminiszter.

### Az aranyifjuság lakomája.

Az ifju Ozory István tiszteletére rendezett ifjusági bankettre, mint értesülünk, a ma csütörtök délután érkező gyorsvonattal városunkba érkezik Lengyel Dezső zeneszerző, az egyetemi zenekör elnök-karnagya és dr. Hindy Zoltán az általános segítő egyesület és az egyetemi kórház-egylet alelnöke, hogy megjelenésükkel kifejezést adjanak annak a rokonszenvennek, melyet úgy az ifj. Ozory István-személye, valamint az itteni ifjusági életben kifejtett sikeres tevékenysége felett éreznek. A vendégeket az ifjuság kebeléből alakult fogadó bizottság élén Kiss Pál fogadja és üdvözli, honnét a vendégek elé küldött kocsikon úgy a vendégek, mint a fogadó bizottság a lakoma színhelyére mennek. Vacsorajegy ára 3 kor. Kapható ma délig Békés Lajos, Borsos Kata s F. Zádor Lajos üzletében, d. u. Tóth Béla gyógyszer-tárában, este pedig a pénztárnál a Dobosban.

### A szombati nyári multság.

A szent Erzsébet egyesület szombati nyári multságára lesz az idén városunkban a legnagyobb szabású ilyen multság. Innen az a nagyérdeklődés, mely iránta társadalmunk minden rétegében mutatkozik. A vigalmibizottság, melynek élén a két elnök és két alelnök áll, hétfői ülésén a multság sikere érdekében már a végső intézkedéseket is megtette. Ezek szerint lesz belső és külső pénztár, amelyeknél választmányi tagok fognak tevékenykedni. A kávéházakban urnők és urleányok szolgálják fel a frissítőket. Erre nézve eddig vállalkoztak. Bethlen Sarolta grófnő, Bánó Lhelné, Bartók Á-né, Bernát E-né, Dezsőffy V-né, Dömök B-né, Forgách K-né, Füleky P-né, Hutiray B-né, dr. Irinyi J-né, Kuncze G-né, Miskolczy L-né, Sz. Lovassy K-né, Münich G-né Naszádi Ivánné, Nagy Gézané, dr. Szücs Miklósné, Vecsey Imréné, Vimai G-né, valamint Bartók Bella, Balás Marcsa, Beke Erzsike, Csanak Margit, Des Combes N, Demetrovics Böske, Dömök Irén, Fábrián Juliska és Margit Fauszt Marianne, Fehér Margit, Jablonczai Lenke, Klebersberg Emma, Margit és Valerie, König Margit, Latinovits Ida és Edith, Münch Jolán, Szabó Kata, Székely Mariska, Székely Margit, Perczel Eta, Szentiványi G. Petrichevich, Horváth Melánia és Antónia bárónők, Potorán Margit és Stefánia, Török Margit, Ujtalusi Vera, Ujváry Margit és Zádor E. urleányok. A tombolasorsolás vezetésével két alelnök, Dumbra L-né és Gyenes K-né bizattak meg. A kisorsolásra kerülő tárgyak igen izlésesek és értékesek. Többnyire kézimunkák és dísz tárgyak. E sorsolásban minden jelenlevő részt vesz belépőjegyének sorszámaival. Ezentul azonban a helyszínen is vásárolhat nyerőjegyeket 20—20 fillérjével. A tanácsrendező százask bizottság százhuszra lett kiegészítve. Mindezekből joggal következtetjük, hogy a Sz. Erzsébet egyesület szombati nyárimultságára igen látogatott és kedélyes lesz. A kik ott megjelennek, nem csak egy fesztelen hazafias multságban lesz részük, hanem a jótékonyság oltárára is áldozatot hoznak.

**Ábrányi szobra.** Mint lapunk más helyén megirtuk ma, csütörtökön d. u. városunkba érkezik Lengyel Dezső és dr. Hindy Zoltán az országos Ábrányi szobor mozgalom elnökei. Itt létük ideje alatt fel fogják keresni Márk Endrét, a városi dalárda lelkes elnökét, hogy az országos mozgalomhoz való csatlakozásáról határozott választást kikérjék.

**Városi belső építkezések.** Erdekés kimutatást közlünk a városi belső építkezésekről. Legújabb építkezésekre engedélyt nyertek: Tóth András: Veress-u.

# MODERN GŐZMOSÓDA

Debreczen, Széchenyi-utca 42.

Telefon. Gyűjtő kocs.

28., 3 s  
Jónás M  
1 kamar  
szoba,  
utca 8  
tori Józ  
kedvű M  
kamra.  
39., 3 s  
1 kamar  
letfelem  
2 szoba  
Endrén  
1 verem  
Magyar  
konyha,  
Mester-  
41., 3  
repe-s-u  
1 kony  
5 szoba  
ván: H  
verenda  
vágatás  
szoba,  
kamra,  
Czegléc  
Mihály  
1 kamar  
22., 1  
szoba,  
1 szoba  
marty-t  
1 kamar  
11., 2  
Pál: E  
lyosó,  
28., 1  
dég-u.  
utca  
Homok  
Sándor  
tanyá  
dott,  
lova v  
sodva  
kapta  
lovat,  
tok e  
tottak  
csére  
dett.  
oldalb  
közke  
ség je  
házbar  
élveze  
magas  
tették,  
ségne  
ban, r  
egysze  
a ki e  
tisztik  
tünöer  
Mih  
Ajánl  
sen á  
a Har  
rózza  
Berlin

28., 3 szoba, 3 konyha, 1 kamara, 1 istálló. Jónás Mihály: Barna-u. 14. sz., 1 konyha, 1 kamara. Nagy János: Erzsébet-u. 34., 1 szoba, 1 konyha. Juhász Istvánné: Mester-utca 8., 3 szoba, 3 konyha, 2 kamra. Bátor József: 1 pince. Pósalaki István: Vigkedvő Mihály-u. 46., 1 szoba, 1 konyha, 1 kamra. Aszódi Mór: József-kir.-herceg-u. 39., 3 szoba, 1 elő, 1 fürdő szoba, 1 konyha, 1 kamra. Nagy Mihály: Betlen-u. 54., épületfelemelés. Labancz Mihály: Csillag-u. 81., 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra. Özv. Kanizsay Endréné: Bem József u. 6., 3 szoba, 1 elő, 1 veranda, 1 konyha, 1 kamra, 1 fürdő. Magyar András: Tanító-u. 6., 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, folyosó. Egressy Illés: Mester-u. 15., tetőemelés. Uri Lajos: Nyil-u. 41., 3 szoba, 2 konyha. Tóth János; Csepepe-u. 12., 1 szoba, 1 folyosó, 1 kamra, 1 konyha. Burai Ferencz: Csokonai-u. 38., 5 szoba, 3 konyha, 2 kamra. Kapitány István: Hadházi-u. 18., 2 szoba, 1 konyha, 1 veranda. Demeter István: Kigyó u. 3., ajtóvágatás. Kiss Lajos: Teleki u. 13., 4 elő szoba, 8 szoba, 1 fürdőszoba, 5 konyha, 5 kamra, 1 istálló, 6 pince. Nógrádi Pál: Czepléd-u. 10., 2 konyha, 2 kamra. Szücs Mihály: Csokonai-u. 17., 3 szoba, 4 konyha, 1 kamra. Özv. Peleskei Józsefné: Csapó u. 22., 1 bolt. Nagy János: Eötvös-u. 33., 3 szoba, 1 előszoba. Fényi Gábor: Pacsirta-u. 1 szoba, 1 konyha. Lenkei Péter: Vörösmarty-u. 16., 3 szoba, előszoba, 1 konyha, 1 kamra. Id. Szatmáry Mihály: Hajnal-u. 11., 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra. Boros Pál: Hatvan-u. 61., 4 szoba, 4 konyha, folyosó, 1 koresma. Burai István: Domb-u. 28., 1 elő, 3 szoba. Szegedi Lajos: Vendég-u. 56., 1 kamra. Ujvári György; Bethlen-utca 52., 2 műhely, 1 szin. Szabó Imre: Homok u. 134., 1 műhely.

— **Súlyos baleset a tanyán.** Kiss Sándor majoros a Jóna István ondódi tanyáján mezei munkával foglalatoskodott, miközben két amugy is szilaj lova valamitől megijedt és megbokrosodva futni kezdett. Kiss Sándor megkapta a kötőféket, hogy visszatartsa a lovat, de a végképpen megvadult állatok elütötték és átgázolva rajta elfutottak. Kiss Sándor súlyos, szerencsére nem halálos sérüléseket szenvedett. A lovak patkói alatt, melyek több oldalbordáját betörték. Beszállították a közkörközba.

— **Balthazár bűvész** nagy közönség jelenlétében mutatta be a városi színházban első bűvészelőadását. Az ötletes, élvezetes, érdekfeszítő mutatványok igazán magasabb színvonalon állottak is érthetővé tették, hogy miért oly kedvence a közönségnek Balthazár mester úgy bent az országban, mint kint a külföldön. Mint hasbeszélő egyszerűen bámulatos és meglepő Balthazár; a ki egyéb bűvész-mutatványaival, a spiritalistikus előadással, ötletes beszédeivel kitűnően szórakoztatta, állandé derűtségben

tartotta a közönséget, mely többször kitapsolta a mestert. Az előadás alatt és közben a Magyar testvérek zenekara hegedült igen szépen. Balthazár bűvész ma este teljesen új műsorral tart előadást; szívesen ajánljuk a megtekintésre. Kitűnően szórakozhatik ott mindenki, a mint szórakoztunk és mulattunk mi is a világlátott bűvész nagystilű kóklerkedéseinek és ötleteinek.

— **Meghaltak.** Sebők Jakab ev. ref. 22 éves közshadseregbeli tényleges gyalogos, Kiss József ev. ref. 5 éves gyermek, Fogarasi József ev. ref. 11 hónapos, Kopasz József ev. ref. 1 hónapos, Vedres Mária ev. ref. 4 hónapos csecsemők, Böszörményi Julianna róm. kath. 15 éves hajadon, Kanaba Mária görög kath. 33 éves hajadon házi cseléd, Bugyi Zoltán ev. ref. 21 éves napdijs irnok, Konez János ev. ref. 67 éves szegényházi ápoló, Lendvai János ev. ref. 17 éves czeftestő tanonc, Hadházi László ev. ref. 10 napos csecsemő.

— **Gyilkosság.** Az éjjel 11 óra tájban Gajzágó Antal 19 éves fiatal embert, a Lichtblau-féle önkéntesi tanfolyam hallgatóját a Széchenyi utcában leszúrták. A szerencsétlen pár perc alatt meghalt dr. Varga Emil kerületi orvosnál, ahová halálos sebével szállították. Holttestét Bikfalvy rendőrbiztos bezállította a közkörházba. A megrendítő eset úgy történt, hogy az előkelő erdélyi családból származó Gajzágó fiu több társával a Széchenyi-utcán sétált, amikor két munkás jött velük szemben, akikkel szóváltásba, majd dulakodásba keveredtek, mire az egyik munkás kést rántott és Gajzágót leszúrta. A gyilkosság a Széchenyi- és Révész-utca sarkán, közvetlen a zsan-dárkaszárnnya mellett történt. Az áldozat a földre bukott és pajtása, mindjárt a Révész-sikátoron, Arany János- és Nemzetőr-utcán át a legsötétebb Miklós-utcaig üldözték a gyilkost és társát. Egy alacsonyabb és magasabb termetű férfi menekült el a sötétbe. A leszurt dusgazdag erdélyi fiu pajtásai mikor a sikertelen üldözésből visszatértek, ekkor tudták meg, hogy Gajzágót halálosan szúrták meg. A rendőrség hajnalgig nyomozta a tetteseket de lapunk zártáig eredménytelenül.

— **Bánffy Dezső megválasztása.** Az általános öröm, a mely Bánffy Dezső megválasztása által érte az országot, oly erőteljes mértékben ad kifejezést minden helyen, hogy összejövetelek, s asztaltársaságok együttesen, mint tudósítónk írja: éltették az új párt vezérét. Vajha ne lenne mint annyiszor e lelkesedés szalmaláng s beteljesedne a költő szava, mit hiszünk s remélünk: él magyar, áll Buda még.

— **Az állami főreáliskola** nyolczadik osztályának növendékei a legújabb egyes képekből összeállított csoportot, mely Letzter József fényképész Piacz utca 44. szám alatt lévő kirakatainak vonzó erejét képezi. Az egyes képek platinotípiák, ez a legszebb fajta a fényképeknek. A csoportosítása a képeknek mesteri és Letzter József építésére vall. A kép néhány napig a kirakásban marad.

— **Saját lánya lopta meg.** Szabó Gábor bérkocsishoz a múlt éjjel érkezett meg Kassáról a leánya, Bodnár Istvánné 4 éves gyermekével, akit vele hagyott, de 162 korona 80 fillér készpénzét elvívén megszökött. Bodnárné 1 éves gyermekét Kassán hagyta el és az apa gyanuja az, hogy Budapestre szökött a pénzével vagy Kassára. A meglöpött Szabó Gábor feljelentést tett a lánya ellen.

— **Jégkereskedők.** A jég nagyon keresett czikk a nyári hónapokban. Most ketten is, Sádi László és Glück Herman Béla kértek engedélyt jégkereskedésre.

— **Ide a pénzt!** A juhvásártéren Szentkuthy Árpád ismert rendőri felügyelet alatt álló alak az este észrevevén, hogy Cs. szilágysági juhtartó gazdánál nagyobb pénzösszeg van, a sötétben eléje állt és töltetlen revolverét ráfogva kiáltotta:

— Ide a pénzt!

De a gazda nem volt erre hajlandó és megszaladt. Szentkuthy azt állítja, hogy csak — tréfált.

— **Tolonczok.** A rendőrség Krsai Eszter, Tóth János és Lukács István hajléktalan csavargókat eltolonczolta a város területéről.

— **Léghajófelszállás a Margit fürdőben.** Brunner Rudolf aeromata ma d. u. 5 órakor fog a Margit fürdő jégpályáról 400 m. selyembalonjával kosár nélkül, csupán trapezzel, felszállani.

— **Baleset az utczán.** Kedden délután a Teleki utczán P. Józsefné Kis Róza asszony hirtelen rosszul lett és a kézen vezetett gyermekére esett. A szegény kis gyermek már-már megfuladt volna, ha az arra járók ki nem mentik. A szegény beteg nőt a lakására szállították.

x **Moshatóan ujjá aranyozhat mindent** a Mentze-féle uj aranyozóval: ugmint fénykép és tükörkereteket, virágrózsákat, különböző dísztárgyakat, sirkőfelírásokat és kerítéseket. Egy üveg 40 kr. Kapható kizárólag Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piacz- és Szentanna-u. sarkán.

x **Hidegvizgyógyintézet a Nagyerdői fürdőben.** A modern orvostudomány követelményei szerint berendezve a vizgyógy-mód összes eljárásai alkalmaztatnak itten, u. m. félfürdők, leöntések, lepedő ledörzsölések izzasztó szekrény, fej-, törzs-, lábzuhanyok, nedves és száraz begöngyölések. A vizgyógy-módot a következő megbetegedéseknél használhatjuk jó sikerrel. Tudomeg-betegedéseknél, általános táplálkozási zavaroknál, az idegrendszer betegségeinél, az emésztő szervek és mirigyek betegségeinél, a nemi szervek bántalmainál, vérszegénységnél és általános elgyengülésnél. Ugy a férfi, mint női osztályon elsőrendű gyakorlott személyzet van alkalmazásban. Orvosi felügyelet.

x **A leghiresebb csodaszer.** Ha Magyarországon most kiállítás rendeznének, a csodaszerak közül az első díjat bizonyára a Hajdusági bajuszpedrő nyerné el, amely bámulatosan rövid idő alatt hódító szép bajuszt varázsol elő. Kapható Grósz Nagy Ferencz Kossuth-utcazi gyógyszerésznél.

## Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz” Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja **Harmat arczporát** (pouder), mely készítmény üde szin kölesönöz az arcznak s nem rontja az arczbört. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbört üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. (Kapható 3 szinben: **f. hér. rózsza, crém szinben**) mintadoboz Harmat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: **Berlini Felpuder** (3 féle szinben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fillér. **Velutin Pouder** (3 féle szinben) kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor. (1)

## Bánffy Dezső Szegeden.

— Az új-párt fényes győzelme. —

Nemcsak a szegedi polgárság, hanem az egész ország azon fényes győzelem háta alatt áll, a melyet báró Bánffy Dezső vívott ki Szegeden.

Amint megírtuk, a győztes pártvezér meg az éjjeli vonattal Szegedre utazott, a hol óriási néptömeg fogadta. A pályaudvaron a szép szegedi asszonyok virágot szórtak az útjára. Végmann Ferencz, az új-párt elnöke üdvözölte a győztes pártvezért, aki a következő beszéddel válaszolt:

Most, midőn a legközelebbi időben harmadszor vagyok szerencsés az önök körében megjelenni, s ezuttal, mint Szeged város I. kerületének képviselője (lelkes éljenzés), fogadják öszinte köszönetemet azért a megtisztelő és kitartó küzdelemért, amelylyel önök dicsőséget szereztek zászlónknak és elveinknek. Legyenek meggyőződve, hogy a programmomban kifejtett elvekhez mindenkor hű fogok maradni és mindenkor kötelességemnek fogom ismerni, hogy ez elveket a haza javára érvényesíteni törekedjem. Szeged lakosságával együtt érzőnek, együvé tartozónak vallom magamat és minden alkalmat fel fogok használni arra, hogy a közöttünk levő összeköttetés és szives baráti viszony mindjobban megerősödjék. Fogadják öszinte és szives köszönetemet a lelkesedésért, melylyel itt üdvözöltek!

Ezután megindult a diadalmenet, a melynek első ténye az volt, hogy a Bánffy kocsijának a lovait kifogták és a Tisza-szállóig huzták. Ott, az emeleti erkélyről ismét beszélt Bánffy.

Utána Hock János tüzes szónoklatot intézett a választó polgársághoz, mintegy apotheozisát adván a nap nagy eredményeinek. Kiemelte, hogy a tisztviselők döntötték el a választás sorsát és az egész városnak diadala, hogy ez a bevehetetlennek hitt kormánypárti fészek végre megnyitotta kapuit a hazafias érzés fuvallata előtt. A pártvezér dicsőítésével és a választók magasztalásával végezte beszédét, melyet zugó éljenzés és taps követett.

Igazi diadalmámor következett ezután. Az egész város hangos volt a diadalmi mámortól. A zene kivilágos kivrattig szólt a palotás városban.

## TÁVIRATOK.

### Az éhinség Nincsvámban.

Nincsvang, június hó 1. A nincsvangi menekültek beszélnek, hogy a városban a helyzet kétségbeejtő. A városban az éhinség dühöng. Az emberek az utcán esnek össze, különösen a kinaiak. A halottakat minden szertartás nélkül ássák el. A városban a rögtönítélet van kihirdetve és a lopást is halállal büntetik.

### Bánffy Budapesten.

Szeged, június 1. Bánffy Dezső báró a ma délutáni vonattal utazott vissza Budapestre. A mandátumot postán fogják utána küldeni.

### Az Oku hadteste.

Hajtingból jelentik, hogy Oku tábornok ismét megverte az oroszok előhadát. A japánok be akarják keríteni és elfogni az egész orosz hadsereget. Az oroszok Kuropatkin vezérlete alatt vakon rohannak a kelepcebe.

### Lázadás a zsarnok ellen.

Pétórvár, június 1. Az orosz távirati ügynökség jelenti Nikolajevszk-Prunorszkiból: Bebizonyult, hogy a japánok már régóta felingerelték a bennszülött giljakokat az oroszok ellen területük elfoglalása esetére jogaiknak épségben tartását ígérve nekik. A giljakok nemcsak megtagadták az önkéntes szolgálatok megtételét, hanem igyekeztek a többi bennszülöttet, a csunghuaokat és goldokat hasonló eljárásra bírni. Utóbbiak általános ismert jó lövők és vezetők.

### Dalny ég.

Dalnyból érkezett menekültek jelentik, hogy a város két nap óta ég. Az oroszok a kikötőbe szorult ágyu és torpedónaszádokat felrobbantották. Az idegenek közül csak néhányan maradtak ott, az orosz lakosság Port Arturba költözött.

### Nagy sztrájkok.

Gyula, június 1. Nyolcezszáz kőműves mondta ki ma a bérharczot.

Arad, június 1. Az összes építő munkások sztrájkba léptek. A vállalkozók idegen munkásokkal akarták a munkát megkezdeni, de azok is a bérharczosok közé álltak. mikor megtudták, hogy társaik is bérharczban állanak.

### Elvert külügyminiszter.

Pétórvár, június 1. Kinós botrány történt a nyilvánosság előtt, az utcán Dolgoruczk herczeg, aki régi ellensége gróf Lamsdorff külügyminiszternek és régebben a bolgár fejedelmi szék jelöltje is volt, a nyílt utca során támadt Lamsdorff külügyminiszterre, akit ököllel orrba vert, majd a lábáról levert, végül pedig megtaposott. A külügyminisztert súlyosan sérülten szállították a lakására.

### Feljelentette a feleségét.

Budapest, június 1. A rákospalotai postahivatalban másfél héttel ezelőtt Tóth József címre kétszáz korona érkezett Amerikából porte restante. Mikor senki sem jelentkezett a pénzért, a postakezelő kitette az utalványt az ablakba, hogy hátha így észreveszi a címzett. Még aznap be is állított egy asszony a hivatalba s mikor igazolta magát, hogy ő Tóth Józsefné, született Halász Mária, a tisztviselő kifizette neki az utalványozott összeget. Az asszonyt, aki nem vette föl a pénzt jogosan, minthogy az nem a férjének volt címmezve, bántotta a lelkiismeret s néhány nappal ezelőtt megszökött a férjétől. Tóth József időközben megtudta a felesége bűnét s keresni kezdte. Ma délelőtt véletlenül találkozott vele a Baross-utcában s annak daczára, hogy az asszony a nyílt utcán térdenállva kérte, hogy ne bántsa, átadta a rendőrségnek, a hol letartóztatták.

### Alfonz — német tengernagy.

Berlin, június 1. Vilmos német császár a gyerek XIII. Alfonz spanyol királyt kinevezte tengernagyává. A gyerekeknek így szereznek örömet, még ha király is az a gyerek.

### Gyilkolják a lengyeleket.

Pétórvár, június 1. Az orosz távirati ügynökség jelenti: Felhatalmaztattunk annak a kijelentésére, hogy a londoni Standardnak az a jelentése, hogy Varsóban 600 politikai bün-

tettet felakasztottak és Moszkvából 80 koporsóban titokban távollították el agyonlőtt személyek holttesteit, koholt és minden alapot nélkülöz.

Ezzel szemben a Standard az utolsó szög fentartja a híret.

## Törvénykezés.

### Egy kibicz, aki zsarol.

— Budapesti főtárgyalás. —

A kibiczek a legkellemetlenebb emberek a világon. Odaülnek a játékos mögé és nem törődnek azzal, hogy a partner veszít, állhatatosan kitartanak mellette. erősen füstölnek a szemé közé, köpködnek jobbra-balra, hangos és még hangosabb megjegyzéseket tesznek, kritizálnak, szóval: mindent megtesznek a játék zavarására, a partner bosszantására. Vannak olyan professzionatus kibiczek, akik, ha jól megy a lap, kibiczpénzt követelnek. ha pedig a játékos a pech üldözi és ezt a kibicznek rója fel, akkor az illető csak abban az esetben hagyja ott a játékot, ha ezért honorálják. Alig van a fővárosban olyan kávéház, ahol néhány ilyen nótárius alak nem foglalkoznék üzletszerűen a kibiczeléssel.

A kávéházi kibiczek egyik legveszedelmesebb fajtáját klasszikusan képviseli Somogyi Izsó foglalkozás nélküli ügyvédsegéd, kit tegnap délelőtt zsarolás miatt vont felelősségre a budapesti büntetőtörvényszék dr. Langer Jenő elnöklete alatt. Somogyi, a mint a tárgyalás anyaga bizonyítja, nem elégszik meg azzal, ha a partnernek kellemetlenkedik, hanem képes arra is, hogy összetűzés esetén csunyán megrágalmazza az illetőt.

Somogyi nemrég dr. Heller Árpád ügyvédi irodájában dolgozott és amikor állását megvált, nem lévén egyéb dolga, beült a kávéházba és kibiczelt annak a pártinak, a melyben az egyik játékos ex-princzipális, dr. Heller volt.

A kibicz a játékosal szemben sok jogot vindikál magának és Somogyi e hagyományos jog alapján igen természetesnek tartotta, hogy a csecht nem fizeti, hanem az ügyvéd egyenlíti ki a számláját. Ez ment is egyideig, Somogyi pikolózott, cigarettázott és az ügyvéd fizetett. Végre bekövetkezett a meghasonlás, dr. Heller megtagadta a számla kifizetését.

Somogyi kénytelen volt feltűnés nélkül távozni a kávéházból, azonban már másnap levelet írt az ügyvédnek, amelyben figyelmeztette, hogy amennyiben el nem küldi a sorok kézbesítőjével a nekijáró husz koronát, leleplezi őt az ügyvédi kamaránál a pártnerénél, a kávéházi vendég előtt.

Az ügyvéd a levél miatt zsarolás címén följelentette Somogyit, aki azzal védekezett, hogy ő csak jogos követelését igyekezett az ügyvéden behajtani.

Az elnök: Aztán miért járt magának az a 20 korona?

A vádlott: Én a kártyajátéknál csöndes társa voltam dr. Hellernek. Az ügyvéd egy Lipót körúti gabonakereskedővel kettősalsóst játszott. Én előzetes megállapodás után nem Hellernek, hanem a pártnernek kibiczeltem és különféle jelekkel mindig tudtára adtam az ügyvédnek, hogy a kereskedőnek milyen lapja van.

— Tudja ezt bizonyítani is?

— Két tanum van, akik ezt látták.

— De arra van-e tanuja, hogy dr. Heller önt megbizta a jeladással?

— Erre nem is lehet tanum.

— Akkor nem is rendelhetem el e két tanu kihallgatását.

A b  
vétsége m  
Somogyi

A  
gánsan ö  
lással vac  
A műlova  
terina vol  
midőn ke  
zében lév  
ján és m  
emiatt de  
fel többé  
nek. Ebb  
tős ügyes  
Európa ö  
is megfor  
leány kez  
ezt leplez  
segélyéhe  
náltatta  
mészetese  
aránylag  
divatúruss  
tozott. Fi  
a hitelez  
tető felje  
az elnök  
lyen aktív  
ságot me  
Ha a ver  
kellett vo  
Nekem, m  
ismeretsé  
háztulajd

kérdezte  
a vádlott  
biróság a  
tésre itél

REC

Bü

Bor  
tözve, ar  
Már nagy  
rendőr a

követni  
erősen m

got Keo  
barátom  
ságtól re

ember, c  
sem. So  
és nem  
vel. Tud  
kor, mik  
és beval  
és kirab

Bo  
türtöztet

lett törté  
táv . . .

a titkos  
kötelessé  
Bo

engedeln

Sz  
kor az

mellett

Ek  
dott vál

roskad.

A bíróság ezután a vádlottat zsarolás vétsége miatt három napi fogházra ítélte. Somogyi az ítélet ellen főbbezést jelentett be.

**A aktiva.** Egy Marietta csinos, elegánsan öltözött műlovarnó állott tegnap csatlással vadolva az egyik járásbíróság előtt. A műlovarnó ez előtt nyolcz évvel még ballerina volt egy bécsi színházban. Egy este, midőn keztyűt tisztogatta, felrobbant a kezében lévő benzines üveg, és a leány karján és mellén égési sebeket kapott. Miután emiatt dekollatált jelmezben nem léphetett fel többé a színházban, beállott műlovarnónak. Ebben az új szerepkörben is meglehetősen ügyességre tett szert s a szép Marietta Európa összes nagyobb czirkuszársulatainál is megfordult. Az évek azonban mutak s a leány kezdte elveszíteni régi szépségét. Hogy ezt leplezze, kénytelen volt drága szépítőszerek segélyéhez fordulni emellett nyakra-főre csináltatta a szebbnél-szebb toilleket. Természetesen mindez hitelre ment, úgy hogy aránylag igen rövid idő alatt szabójának és divatárusnőjének tizenegyezer koronával tartozott. Fizetni azonban nem tudott, úgy hogy a hitelezők kénytelenek voltak ellene büntető feljelentést tenni. A mai tárgyaláson az elnök megkérdezte a vádlottól, hogy milyen aktívái voltak, hogy ezekre ily sok adósságot mert csinálni. A műlovarnó így felelt: Ha a benzinrobbanás el nem csúfít, nem kellett volna nekem adósságba keverednem. Nekem, míg szép voltam, mindig igen szép ismeretségeim voltak. Udvarolt nekem egy háztulajdonos, egy bankár, egy katopatista... — És ezek voltak az összes aktívái? — kérdezte általános derűtség közben az elnök a vádlottától, aki restelkedve hallgatott. A bíróság a műlovarnót egy heti fogházbüntetésre ítélte.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 15.

#### HETEDIK FEJEZET.

Bordine Gusztáv, kezei meg voltak kötözve, ami felett ő csudalkozott legjobban. Már nagyon besötétedett, úgy hogy a titkos rendőr arcát is alig láthatta.

— Remélem, minden feltűnés nélkül követni fog engem — mondta Keene és erősen megragadta a foglya karját.

— Nagyon különösnek tartom a dolgot Keene ur. Eddig azt hittem, hogy ön barátom — szolt végre a mérnök izgatottságtól remegő hangon.

— Fiatal ember, maga igen ügyes gazember, de engem nem fog félrevezetni még sem. Sok zsványt nyomoztam én már ki és nem téveszt meg engem sima beszéddel. Tudja meg, hogy én hallgatódtam akkor, mikor maga a feleségével beszélgetett és bevallotta, hogy Bane Viktoriát megölte és kirabolta.

Bordine reszketett dühében, de azért türtöztette magát.

— Itt valami végzetes tévedésnek kellett történni. Az én nevem Bordine Gusztáv...

— Ne meséljen nekem — vágott közbe a titkos rendőr. Ismerem én a madarat, a kötelességem is tudom. Előre!

Bordine nem akart ellenkezni, hanem engedelmeskedett.

Szóltalanul haladtak egymás ellen, amikor az egyik szűk utcában mély árokszél mellett kellett elhaladniuk.

Ekkor a titkos rendőr nyomába lopódott válaki és fejbe vágta, úgy hogy a földre roskadt.

— Így ni barátocskám — mondta.

Többé ugyan nem fogsz ebben az életben kellemetlenkedni nekünk.

Bordine dermedten nézte a jelenetet. Ki lehet az az ember, aki segítségére jött és a titkos rendőrt leütötte?

Megkötözött kezeit önkénytelenül is feléje nyújtotta és az feloldotta a köteleiket.

Mikor a kezeit szabadon érezte, mindjárt azon igyekezett, hogy megtudja, mi lett Keene Silással, akire tapintatlan bánásmódjáért sem tudott haragudni.

— Bizonyosan tévedhetett — gondolta és a földön fekvő titkos rendőr föléhajolt.

— Félek, hogy nagyon komolyan megsérült — mondta.

— Ez se tánczol többet a bíró lányával — mormogta az idegen. Azt hiszem most már nyugodtan alhatunk, de most már az ígért jutalmat kérem.

— Miféle jutalmat?

— Az ördögbe is, a pénzt, amit ígértél, ha ezt a vén vizslát a másvilágra küldöm.

— Vagy úgy? — szolt Bordine, aki rögtön felismerte a helyzetet.

(Folytatjuk.)

## Nyilttér.

## LUHI ERZSÉBET

ásványviz

Bereg megyében szikla tövében fakad és minden idegen elemtől menten kerül a palackba. Kiváló hatású különösen torok, tüdő és gége, ugyszintén a gyomorbántalmak minden neme ellen.

### Kitünő nyálkaoldószer!

Előkelő orvosok bizonyítványai csodás eredményekről számolnak be.

### A Luhi Erzsébet ásványviz

kitünő üdítő ital és borhoz keverve közkedvelt.

Kapható minden jobb fűszerüzletben és az

### Uradalmi ásványvizek bérlőségénél

Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

## Nyilatkozat.

A „Debreczeni Ujság” mai számában nem kis meglepetéssel olvastam egy hírt, mely szerint elhagyni szándékozom Debreczent s Amerikába való utazás czéljából utlevélért folyamodtam a város polgármesteréhez.

Forró vágyam volna ugyan Amerikában a Szt. Louis-i világkiállítás megtekinteni, azonban ez gondolatomban sincs, mert erre sem idővel nem rendelkezem, de a hosszú utazást körülményeim és másnemű elfoglaltságok sem engedik.

A közlemény elolvasása után nyomban felmentem tehát városunk polgármesteréhez s ott a fenforgó ügyben a következőkről értesültem:

Tényleg egy Grünvald József nevű egyén, nem ugyan Amerikába, hanem egész Európára szóló utlevél kiadása iránt adott be folyamodványt, csak hogy, amint az iratokból kitűnik, az illető nyírbogdányi illetőségű, született 1885-ben, izr. vallásu, debreczeni lakos, kárpitos segéd.

A t. közönségnek és azoknak megnyugtatójára, kikkel üzleti és másnemű összeköttetésben állok, kötelességemnek tartottam e nyilatkozatomat közreadni.

Debreczen, 1904. június 1.

Grünvald József,

a „Közgazdaság” szerkesztője.

## Blous különlegességek

Angol aljak, Angol Costümök

nagy választékban

Klein Sámuel — ez előtt

## Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők áruházában.

Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek.

## A „Sesta” kertben

egy 2 nyilas szőlő, jó karban levő épületekkel

eladó vagy bérebe kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad:

**KEINER és SCHWARZ**

Csapó-utca 13. sz.



**Zongorák, Pianinok, Czimbalmok**

és mindenféle hangszerek

kaphatók **csak**

**Schmidt S.**

zongora- és zenemű raktárában.

## Erdei József

épület- és műlakatos

DEBRECZEN. Kandia-utca 19.

a legolcsóbb árak mellett vállal épületeknél előforduló **egyszerű és disz munkákat.**

**Vasszerkezet** munkákat benyújtott, vagy általa szerkesztett rajz után **tökéletes kivitelben.** Kívánatra tervvel és rajzzal is szolgál.

**Gyors és sikerült munkáért felelősséget vállal.**

Minden olcsó és semmi sem drága!

Új üzlet, olcsó szabott árak.

**Megnyilt** Debreczenben, a „Bika” szálloda mellett levő Ranunkel posztó nagykereskedő két emeletes palotájában, a **maradék áruháza** ahol angol és francia ruhaszövetek, delainek, batisztok és minden elképzelhető mosó áruk, divatos blouzok, alsószoknyák, kész gyermek-ruhák és kötények óriási választékban és meglepő olcsó árban árusíttatnak el. — A maradékok nagyobb része nem kereskedők ócskaságaiból, hanem a gyárak maradékaiból vásároltatnak össze készpénzért és így mindig a legújabb és a legdivatosabb áruk állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. **a Maradék áruháza** „Bika” szálloda mellett (Ranunkel ház.)

Új üzlet, olcsó szabott árak.

Üzleti elvem: „Élni és élni hagyni.”

**Apró hirdetések.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három szoba és mellékhelyiségek. Petőfi-tér 2. sz.

Miklós és Markbreit fiók üzletében Piacz-utca fő tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhető kalapok, cipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és cigaretták, séta botok, játékok, gyermek-kocsik, zománc edények és számtalan itt fel nem sorolt áruk.

A vagoagyár közelében a vámospécsi utfélen igen szép helyen egy darab föld házhelyeknek eladó, négyszögölenként 1 frt 20 kr. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.



Svájczi órák törvényes jellel Horváth óraművesnél Debreczen, Hatvan-utca 2. Javítások 2 évi jótállással, pontosan szabályozt faló órákat is 24 óra alatt saját rendszerű szabályozó készülékkel.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat távbeszélő és távjelző berendezésekre, villamhárítók, villamvilágítás és erő átvitelre, villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállásmérők. Elvállal mindennemű az elektrotechnika szakába vágó berendezéseket és javításokat Földvári L. Kossuth-utca 1. szám az udvarban. — Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, physikai készülékek és telepek raktára.

**Fényképező gépek** s hozzávaló kellékek. — **Teljes lawn tennis és lovagló felszerelések.** — **Mindennemű utazási cikkek** és bőrárak. — Solingeni zsebkések és ollók. — **Férfi ingek, kalapok, nyakkendők**

nagyválasztékban kaphatók

**BORSOS KATA**

műipar- és férfi divat üzletében  
= Debreczen, városház. =

**„Itt az orpheum”**

jobban fogynak az ártalmatlan, páratlan hatású Matild szépitőszerek, a Matild arczkenőcs, crém szappan stb. Tessék megpróbálni, mert ha ezen közkedvelt szépitő szerek nem használnak, nem vesznek le minden bőresunyaságot a szer árát minden csürés-csavarás nélkül visszaadja, a czim: **KUN ISTVÁN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique „Matilde” magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapesten.) Budapesten, **Töröknél.** Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerertárában. **Hajresztorer** 2 korona. **Fenomenális.** Nem fog, nem piszkit.

**Kék gálicz és Raffia hánacs**

legolcsóbban beszerezhető

**Fritsch Károly**

fűszeráru üzletében

Főtér, a Bika szállodával szemben.

Legrégibb és legnagyobb butor raktár DEBRECZENBEN.

**BUTOROK**

a legnagyobb választékban, jutányos árban, izléses és legszolidabb kivitelben csakis

**KILLER EDE**

butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

főpiacz, a főtőzsdevel szemben kaphatók, hol úgy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszítések kifogástalanul eszközöltenek.

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

Budapest, Váci-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóherő-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és bizományi raktár: **BÉSZLER és DAVID** uraknál Debreczen.**Ház-lebontás.**

Piacz-utca 59. sz. Steinfeld-féle házban 8 év óta fennálló

**fiók-üzletemet feloszlatom**

az ott raktáron levő nagymennyiségű

férfi- és fiu kalapok, fehér- és színes férfiingek, gallérok és kézelők, zsebkendők, nap- és esernyők, legújabb divatu nyakkendők, férfi- és női keztyűk, uti bőröndök, pénzerszények, szivartárczák, gyermeksapkák és kalapok, francia illatszerek, nadrágtartók, harisnyák, kézelőgombok, sétapálczák, nagy szalmakalap raktárt feltűnő olcsó árban a t. vevőközönség rendelkezésére bocsájtom.

Kiváló tisztelettel

**Kálnai Lipót.**

A berendezés eladó.